
  
  
  

دراسة المعرفة والتجاھات والممارسات عن مرض البروسیلا بین الاشخاص الذین لھم اتصال 

  مباشر بالحیوانات  في الفیوم

  رسالة مقدمة من

  صفاء خمیس حسن احمد

  بكالوریوس الطب والجراحة

  العینيكلیة طب القصر 

  في الصحة العامة توطئة للحصول على درجة الماجستر

  
 تحت إشراف

  سحر ابراھیم یاسین /د.ا

  الصحة العامة مساعد أستاذ

  كلیة طب القصر العیني

  
 غادة نصر /د.ا

  الصحة العامة مدرس

  كلیة طب القصر العیني

  
 نجلاء عبد الخالق الشربینى / د.ا

  الصحة العامة مدرس

  الفیوم كلیة طب
  

  لیة طبك
  جامعة القاھرة

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  

 
 الملخص العربى

  
و التѧѧى لا تѧزال تمثѧѧل مشѧѧكلة  مشѧѧتركةمѧѧن الا مѧراض ال)الحمѧى المالطیѧѧھ(لبروسѧѧیلا  یعѧد مѧѧرض ا

وقѧѧد تѧѧم تسѧѧجیل المѧѧرض فѧѧي  خطیѧѧرة للصѧѧحھ العامѧѧة فѧѧي مصѧѧر فѧѧي كѧѧل مѧѧن الانسѧѧان والحیѧѧوان

                                       ومنذ ذلك الحین وھو لا یزال متوطن وتم تسجیلھ فى جمیع. ١٩٣٩الحیوانات فى عام 

یات یقتصر تسجیل الحالات على المستشѧف و المشكلھ غیر مقدرة حیث.المحافظات المصریة تقریبا

                   .ضعیف جدا بالنسبة الي الحمى المالطیھ باءطالا عند   الوعي الحكومیھ كما ان 

 

الصلة بالحمى  ذولوعي والسلوك المستوى الحالي ل عنالتي تكشف ونظرا لقصور البیانات 

في محاولة للحصول على فھم أفضل لھذه الحالھ ، فان الدراسھ الحالیة تھدف . المالطیھ في مصر

بھا معظم الفئات المعرضھ  تقومالى تقییم المعارف القائمة ، والمواقف والممارسات المختلفة التي 

وھذا قد یساعد فى توفیر قاعدة . لفیوملعدوى الحمى المالطیھ في مختلف المناطق الریفیھ في ا

ئات الفبیانات عن خط التشخیص والتثقیف الصحي والاتصالات والاستراتیجیات التي تستھدف 

  . الاصابھ بالمرض الاكثر تعرضا لخطر

    ٣٠٠حیث تم فیھما مقابلةمناطق في محافظة الفیوم ،  ٣في  الوصفیة وقد اجریت ھذه الدراسھ

  باستخدام استبیان یشمل عھم مقابلات مال، وأجریت ة للعدويكثر الفئات عرضمن ا

    الخصائص الاجتماعیة والدیموغرافیة للمستجیبین  

الحمى المالطیھ المعرفة بأعراض المعرفھ عن الحمى المالطیھ ، المعرفھ العامة ، • 

وسائل الحمایة الخاصة بمنع انتشار  و طرق انتقال المرض فԩالحیوان و الانسان ،

  بین الحیوان والانسان رض الم

  ھ من الحمى المالطیھ ئیالمواقف ازاء التدابیر الوقا• 

  ھ ئیممارسات مشتركة من اطباء الطب البیطري فیما یتعلق بالتدابیر الوقا• 

یة الحیوانات ، ممارسات ترب(ممارسات مشتركة من مربي الحیوانات فیما یتعلق ب • 

 )والتنظیف 

  

 

 



  :ما یلى  عن  حالیةكشفت الدراسھ القد  و

 وكان معظمھم ممن ). ٥٠.٣(عن الحمى المالطیھ  ن سمعوایحوالى نصف المشارك

  )٪ ١٠٠(یفحصون الحیوان ولا سیما الاطباء البیطریین 

  تقریبا المشاركون الذ ین سمعوا عن الحمى المالطیھ كانوا على معرفھ بالعائل الاساسى

 بنسب مختلفة لمرض الحمى المالطیھ 

 جد اختلاف في مستوى المعرفھ بخصوص طریقة انتقال الحمى المالطیھ في كان یو

الانسان والحیوان مع ذیادة مستوى المعرفة بین فاحصى الحیوان اكثر من مربى الحیوان 

 و عمال المذابح

  كما كان مستوى المعرفھ بخصوص طریقة انتقال الحمى المالطیھ في الانسان اعلى من

 فى الحیوان قة انتقال الحمى المالطیھمستوى المعرفھ بخصوص طری

  بعض الأعراض في الانسان  كان یوجد اختلاف في مستوى المعرفھ بخصوص

والحیوان مع ذیادة مستوى المعرفة بین فاحصى الحیوان اكثر من مربى الحیوان و 

عمال المذابح ماعدا الحمى والعرق الغزیر لیلا كان لا یوجد اختلاف في مستوى المعرفھ 

 ص ھذه الاعراضبخصو

  على الرغم من وجود اختلاف في مستوى المعرفھ فیما یتعلق في بعض البنود من اتخاذ

تدابیر وقائیة فى كل من الانسان والحیوان وبین المشاركین مع مستوى أعلى بین 

 يعفاحصى الحیوان اكثر من مربى الحیوان و عمال المذابح ، ولكن مستوى المعرفھ 

  . ضا بین جمیع المشاركینكان منخف عمومال وجھ

 

 امكانیھ الوقایھ من الحمى المالطیھ  لىعوغالبیة  من سمعوا عن الحمى المالطیھ وافق

 ومعظمھم كان لھم  موقف ایجابي من اتخاذ تدابیر وقائیة

  فقط من الاطباء البیطریین انھم یقومون بعمل تحصین للحیوانات ضد الحمى  ١٢ذكر ٪

 یس لعا مة الناسالمالطیھ وعلى اساس خاص ول

 النقصمعظم اسباب سوء التصرف من الاطباء البیطریھ كانت لعدم توافر الامكانیات و 

 فى الخدمات البیطریھ

 لدى مربي الحیوانات  الأبقار والجاموس والاغنام تمثل الانواع الرئیسیة 

 في نفس المكان اتالحیوانات یقومون بتربیة مختلف انواع الحیوان وغالبیة مرب 



 ٦٥بنسبة  الحیوانات یقومون بتربیة الحیوانات في منازلھم ویة مربغالب   ٪  

 یقومون بتربیة الحیوانات في مزرعھ ٪١٧.٥فقط .٪ ٢٧.٥او بجانب المنزل بنسبة

  من مربي الحیوانات كانت لدیھم حیوانات تعرضت للاجھاض او ولادة اجنھ  ٢٥نحو ٪

 میتھ

  ھى الشخص المسؤول عن حلب الحیوانات كانت السیدة) ٪ ٩٢(غالبیة مربي الحیوانات 

  معیشة الحیوان یقومون بتنظیف مكان) ٪ ٩٨(ما یقرب من جمیع مربي الحیوانات 

 بانتظام

  في بعض الاحیان یرتدون الجوانتیات اثناء  ٩٪ من مربي الحیوانات دائما و ٢٩فقط ٪

 تنظیف مكان معیشةالحیوان 

  أیدیھم بعد تنظیف معیشةالحیوان یقومون بغسل) ٪ ٩٢(غالبیة مربي الحیوانات 

  یقومون بغسل الایدي بانتظام بعد التغذیھ ) ٪ ٥٥(حوالى النصف من مربي الحیوانات

 ٪ في بعض الاحیان یقومون بغسل أیدیھم بعد تغذیھ ١٥الحیوان و 

  فقط   ٤.٧باستخدام الافرازات الحیواني كسماد كما ) ٪ ٨٦.٧(غالبیة مربي الحیوانات ٪

 فیف الافرازات الحیوانیھ واستخدامھا بوصفھا مواد للوقودیقومون بتج

  یقومون بالتخلص من  المشیمھ والحیوانات النافقھ في ) ٪ ٧٥.٣(غالبیة مربي الحیوانات

٪ من مربي الحیوانات یقومون بالتخلص منھم عن طریق  ١٤الترع والبرك ، وفقط 

 الدفن في الارض 

  طفالھا تساعدھم في تربیة الحیوانات٪ من مربي الحیوانات تترك ا ٣٥حوالي 

  لم یسمعوا عن لقاح الحمى المالطیھ من قبل) ٪ ٨٣(تقریبا معظم مربي الحیوانات  

  

 الاستنتاج

  رغم ان مرض الحمى المالطیھ تسبب الامراض والخسائر الاقتصادیة ، وجدنا ان الوعي

ربي الحیوانات والعاملین العام فیما یتعلق الحمى المالطیھ كان ضعیفا ولا سیما فیما بین م

 .في المذابح ویرافقھ خلل في الممارسات السلیمھ

  حتى ممن لدیھم معرفة جیدة لمرض الحمى المالطیھ ، وخاصة والاطباء البیطریین ، فان

وذلك لوجود خلل في . ھذه المعرفھ لیس من الضروري ان تترجم الى ممارسة جیدة

 الامدادات بالخدمات البیطریھ

 ایجا بیاا یتعلق معظم البنود من تدابیر مكافحة العدوى كان الموقف فیم. 



 لا یوجد تحفیذ لدور النثقیف الصحى للمساعدة فى رفع الوعى بالمرض عند الناس 

  التوصیات  

  عامة الجمھور ، ولا سیما فى اماكن توطن الحمى المالطیھ ، لابد ان یكون واعیا

صادیة لھذا المرض وتحفیز دور لماخاطر ھذا المرض على الصحة والاھمیھ الاقت

التثقیف الصحي لیكون عنصرا أساسیا من أركان أي برنامج أو اى  تدخل من جانب 

 .الحكومة او من المنظمات غیر الحكومیھ

  كما  ینبغي الاستفادة الكاملة من وسائل الاعلام وقنوات الاتصال وخاصة ، المناقشة في

التى  ات واضحة وبسیطة ومناقشةالقیودمجموعات صغیرة الى تزوید الجمھور بمعلوم

 الممارسات السلیمھ تعوق

  التعاون بین الصحة العامة والبیطریھ و الاھتمام بتدریب كل من الطبیب البیطري

والاطباءالبشریین المختصین  لزیادة الوعي الصحي عن طریق مبادئ توجیھیة مكتوبة ، 

كن الممارسات السلیمھ من خلال ولیس فقط مجرد إعطائھم المعرفھ ، والتعلم منھم ول

 .دورات تدریبیة

 من قدرتھ على التواصل و الاتصال  مع  وینبغي ان نحفذ دور الطبیب البیطري ونستفید

 الناس  خاصة في المجتمعات الریفیھ

  : وینبغي ان تشمل رسائل التثقیف الصحى التالى

  یوان على حد سواء الحمى المالطیھ ھى مشكلة صحیھ خطیرة تؤثر على الانسان والح -

  مصادر وطرق انتقال العدوى في الانسان والحیوان  -

الاحتیاطات الممكنة لمنع العدوى في الانسان ، مع التركیز على النظافھ ،اتخاذ التدابیر  -

  الوقائیة اثناء التعامل مع الحیوان وسلامة الاغذیھ 

  ابعاد الاطفال عن الاتصال مع الحیوانات -

 لصحیة اثناء تربیھ الحیوانكیفیة الممارسات ا -
  
 
 


